



# Наркомания отступает Но медленными шагами

**За последние три года в Иркутской области наблюдается небольшое снижение числа зарегистрированных больных наркоманией. При этом общероссийский показатель неуклонно растет. На сегодняшний день количество наркозависимых, состоящих на диспансерном учете, достигает 11,6 тыс., что на 6% меньше уровня 2009 года. Тем не менее, ситуация с наркотиками в Приангарье остается сложной. Итоги работы правоохранительных органов и региональных властей обсудили на заседании антинаркотической комиссии Иркутской области 16 декабря.**

— Необходимо продумать те меры, которые были предприняты и которые необходимо предпринять, чтобы получить положительный результат, — открыл заседание комиссии губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев. — Крупнейшие города области во многом молодежные, вузовские. Не понимать, какой ущерб наносит непоследовательная политика в борьбе с наркотическим злом, — это оставаться в близорукое поле.

Секретарь антинаркотической комиссии Давид Саакян ознакомил участников заседания с итогами реализации областной программы «Комплексные меры профилактики злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами». В текущем году на ее исполнение было выделено 14,1 млн рублей (в 2009 году — 3,1 млн). Документ, в частности, направлен на профилактику наркомании.

— В январе была возобновлена деятельность специалистов региональной системы профилактики наркомании и токсикомании, — рассказал Давид Саакян. — За девять месяцев текущего года ими проведено около 2 тысяч мероприятий, которые охватили более 70 тысяч человек. Кроме того, специалисты совместно с сотрудниками органов внутренних дел регулярно принимают участие в операциях, в ходе которых выявляются безнадзорные и беспризорные дети и подростки, страдающие наркоманией и токсикоманией.

В рамках программы оказывается поддержка 20 реабилитационных центров, работающих в области. Например, для улучшения материально-технической базы этих организаций в декабре проводится конкурс проектов среди центров. Победители будут награждены ценными призами. За первое место на сумму 350 тысяч рублей, за второе — 250 тысяч рублей, за третье — 200 тысяч рублей.

Еще одно направление программы — привлечение правоохранительных органов к профилактике злоупотребления наркотическими средствами и психотропными веществами. Во время летних каникул сотрудники силовых структур совместно с министерством по физической культуре, спорту и молодежной политике области провели мероприятия в 12 детских оздоровительных лагерях. Кроме того, была организована индивидуальная работа с 677 безнадзорными детьми и подростками, отбывающими наказание в воспитательных колониях и специальных школах.

— Оказывается также содействие правоохранительным органам в борьбе с продажей наркотиков, — продолжил Давид Саакян. — Так, министерством сельского хозяйства в четырех

районах области проведены работы по уничтожению дикорастущей конопли на общей площади 530 гектаров.

Результаты целевой программы неплохи. Начиная с 2006 года, по Иркутской области отмечается снижение смертности от передозировок наркотических средств. За четыре года этот показатель снизился в шесть раз — с 530 случаев до 88. На 1 октября 2010 года количество больных, состоящих на диспансерном учете с зависимостью от наркотиков, достигает 11,6 тыс. человек (в 2009 году — 12,2 тыс.). Впервые с установленным диагнозом поставлено на учет 408 жителей региона, что меньше аналогичного периода прошлого года почти на 40%.

Однако заместитель начальника управления наркоконтроля по Иркутской области Владислав Музейник заострил внимание членов антинаркотической комиссии на итогах работы правоохранительных органов. Наркотические средства и психотропные вещества продолжают поступать на территорию Приангарья. За девять месяцев текущего года в регионе зарегистрировано почти 3 тыс. преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Из них раскрыто 1,7 тыс., к уголовной ответственности привлечено около тысячи человек. Из незаконного оборота изъято более тонны наркотиков.

— В этом году было выявлено в четыре раза больше фактов перемещения через границу наркотических, психотропных и сильнодействующих веществ, — отметил Владислав Музейник. — Основными каналами поступления героина и опия на север России являются неукрепленные границы Таджикистана, Узбекистана, Туркмении и Казахстана. В Иркутскую область опийные наркотики, как правило, поступают через Красноярский край, Кемеровскую и Новосибирскую области. Значительно возросли объемы изымаемых наркотиков каннабисной группы. Каналы поставок совпадают с направлениями героинового наркотрафика.

Кроме того, правоохранительные органы в этом году выявили 308 очагов произрастания конопли на 1,9 тыс. га заброшенных сельскохозяйственных угодий. Практически все они были уничтожены. Участились случаи так называемого сельского супермаркета, когда жители поселков и деревень занимаются заготовкой и сбытом наркотодушки. В текущем году было обнаружено шесть подобных фактов в Черемховском, Ангарском, Братском и Осинском районах. Несмотря на высокую стоимость и узкий круг потребителей, в Приангарье растут масштабы оборота кокаина, изъятия которого в текущем году уве-



В октябре 2010 года сотрудниками УФСНК по Иркутской области была проведена крупная операция по уничтожению наркотиков

личились почти в 30 раз. При этом сбытчниками используются технические инновации, которые обеспечивают высокую скорость перемещения и пересылки наркотиков. Широкое распространение получило использование интернет-систем, платежных сетей мобильной связи и банковских карт.

— Вызывает опасение популярность сильнодействующих препаратов в виде БАДов, средств для похудения. В основном они ввозятся к нам через Забайкалье из стран Юго-Восточной Азии — Китая и Таиланда. Наркопреступность в При-

ангарье имеет организованную многоуровневую систему с налаженными каналами поставок, а также с использованием прикрытия и коррупционных связей. Только совместные усилия всех субъектов противодействия наркопреступности и профилактики позволят выработать устойчивое негативное отношение со стороны наших граждан к употреблению наркотиков, — подытожил Владислав Музейник.

Елена Пшонко  
Фото Николая Рютина

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Иркутск

#### МОСТОВОЙ КОМПЛЕКС ГОТОВЯТ К ЮБИЛЕЮ

Строители мостового комплекса через Ангару намерены к 350-летию Иркутска открыть движение по улице Седова от улицы Трилисера до улицы Волжской. Кроме этого, планируется запустить в эксплуатацию съезды и заезды на мост с улицы Седова, сделать основную шестиполосную магистраль длиной 350 погонных метров с устройством железобетонных подпорных стен и путепровод по улице Седова. В этот же период в рамках муниципальной программы откроется движение по улице Седова от Музыкального театра до улицы Трилисера, сообщил губернатору Дмитрию Мезенцеву министр строительства и дорожного хозяйства региона Руслан Болотов на заседании комиссии по оперативным вопросам.

На строительство мостового перехода через Ангару в Иркутске в этом году предусмотрены средства областного бюджета в размере 621,5 млн рублей. В 2010 году сданы в эксплуатацию левобережные и правобережные очистные сооружения. Произведено переустройство инженерных коммуникаций (сети водопровода, канализации, связи, электроснабжения и теплоснабжения), входящих в состав третьего пускового комплекса. Руслан Болотов отметил, что в рамках проекта в 2010 году дирекция по строительству мостового перехода расселила жителей 14 усадеб из 29.

Александра Белкина

### Слюдянский район

#### У ДЕТСАДА ПОЯВИЛСЯ ВТОРОЙ КОРПУС

В Слюдянке сдан в эксплуатацию второй корпус детского сада № 12, рассчитанный на посещение 80 детей. Учреждение полностью обеспечено оборудованием, новой мебелью, игрушками, постельными принадлежностями. Как сообщила заместитель мэра района Людмила Петракова, корпус дошкольного учреждения, переоборудованный из дома детского творчества, был отремонтирован за счет местного бюджета, затраченного более полутора миллиона рублей.

Как отметила Людмила Петракова, в ремонте значительную помощь оказывали предприятия — они предоставляли технику и строительные материалы. Сотрудники администраций района и города, обслуживающий персонал детского сада и школы № 2 организовывали субботники.

В настоящее время в очереди на устройство в дошкольные учреждения стоит более 800 детей.

Анна Виговская

### Братск

#### ГОРОДСКОЙ БЮДЖЕТ ПОДОШЕЛ К ПУБЛИЧНЫМ СЛУШАНИЯМ

На этой неделе комиссия по бюджету, налогам и финансам думы города Братска рекомендовала гордому утвердить доработанный властями проект бюджета города на 2011 год. При его составлении администрация учла поправки народных избранников. Речь, к примеру, идет об уменьшении расходов на содержание чиновников — на 51,7 млн рублей сократится сумма на содержание органов власти. При этом мэрия считает необходимым заложить в бюджете 15 млн рублей на страховые взносы, 5,1 млн рублей — на льготный проезд для работников бюджетной сферы.

Депутаты городской думы также согласились с предложением городских властей продолжить финансирование муниципальной телерадиокомпании «Братск». В доработанном бюджете также предусмотрено около 8 млн рублей на субсидии тем, кто проживает в ветхом и аварийном жилье. Увеличена строка расходов — до 1 млн рублей вместо ранее предусмотренных 800 тыс. — на городскую молодежную политику. После доработки из проекта бюджета исчезла строка расходов в размере 33 млн рублей на капитальный ремонт дорог.

Депутаты думы Братска согласились с предложенным проектом бюджета. На следующей неделе он будет представлен на публичных слушаниях в большом думском зале городской администрации.

Ирина Лагунова

### Усть-Удинский район

#### РАЙОН ПЕРЕХОДИТ НА ГАЗ

Постановлением мэра Владимира Денисова в Усть-Удинском районе принята программа газификации территории. Как рассказал заместитель главы Михаил Никитин, согласно принятому документу, начиная с нового года, в районе будут проводиться масштабные изыскательские работы, а также состоится перевод на газовое отопление жилого сектора и объектов социальной сферы (сейчас тепло генерируют электростанции). Кроме того, в трех сельских школах — в поселках Усть-Уда, Светлолобово и Малышовка — в начале 2011 года поставят модульные газовые котельные. Это позволит сэкономить бюджетные средства на закупку топлива. По словам Михаила Никитина, в областном бюджете запланировано на реализацию программы 24 млн рублей.

Анна Виговская

## законотворчество

# Принципы выборов в ЗС будут изменены

## На этом настаивают иркутские «единороссы»

На последней в уходящем году сессии ЗС депутаты от «Единой России», которые составляют большинство в региональном парламенте, проинициативировали изменения в областной закон «О выборах депутатов Законодательного Собрания Иркутской области». Предложенные изменения, которые приняты в первом чтении, фактически прописывают новые принципы выборов депутатов регионального парламента 2013 года.

Следует напомнить, что депутатский корпус нынешнего созыва формировался не по областному закону, а по указу президента РФ. Этот указ был издан в связи с объединением области и Усть-Ордынского Бурятского округа. Юридически Иркутская область стала новым субъектом Федерации, в связи с чем этот созыв назван первым, а округу дали сразу четыре депутатских мандата, увеличив количество депутатов регионального парламента до 50 человек. Выборы проходили по смешанной системе — половина избрана по одномандатным округам, половина по партийным спискам и представляют

четыре партии — «Единую Россию», КПРФ, ЛДПР и «Справедливую Россию».

Осенью 2013 года, когда пройдут выборы во второй созыв ЗС, депутатский корпус вернется в свои прежние рамки — 45 человек, и выборы по-прежнему будут проходить по смешанной системе — 22 депутата изберут по одномандатным округам, 23 по партийным спискам. Однако принципы формирования партсписков изменятся, так же, как поменяется система прохождения в Законодательное Собрание по этому списку.

Сейчас партийный список любой партии один на всю Иркутскую область. В зависимости от того, сколько голосов партия получила на выборах, столько и депутатов от нее вошли в ЗС. Например, в результате осенних выборов 2008 года партсписок «единороссов» составил 16 человек, от коммунистов избралось трое, по двое от ЛДПР и «справороссов».

Теперь предложено оставить в областной части партсписки не более пяти человек, а остальную формировать по принципу региональных групп. Каждая региональная группа будет соответствовать одномандатному округу, и в такую группу должно входить не менее трех кандидатов. В зависимости от того, сколько голосов набрала на своем

участке региональная группа, таковы и шансы прохождения в ЗС кандидатов из этого списка.

Против предложения «единороссов» был выдвинут аргумент о том, что «нужна более простая и доходчивая система выборов». Под более простой и доходчивой системой все не «единороссы» предложили выборы по партийным спискам. Причем в понимании коммунистов по этому принципу должно избираться все Законодательное Собрание.

В противовес оппонентам председатель фракции ЕР Геннадий Нестерович считает, что «на местах важны люди, а не партийные списки».

— Я сам уже несколько раз избирался по одномандатному округу и уверяю вас, что на партийную принадлежность люди не особо смотрят. Им нужны конкретные дела депутата.

Горячим сторонником предложенной схемы выступил заместитель председателя Комиссии по регламенту Антон Романов, который в Законодательное Собрание все пять раз избирался как самовыдвиженец.

— Выборы только по партийным спискам — это обезличивание власти и размывание ответственности перед избирателем, — считает Антон Романов.

Предложенная схема позволит, по мнению Антона Романова, каждому избирателю знать персонально не только фамилию депутата-одномандатника по своему округу, но и депутата от партии, который за этот округ закреплен. Сегодня же списки возглавляют так называемые паровозы, а мандаты депутата зачастую получают малоизвестные люди.

Комментируя изменения выборного законодательства, председатель ЗС Людмила Берлина отметила, что базовый принцип предложенного законопроекта — потребность знать интересы конкретного человека, живущего в каждом населенном пункте Иркутской области.

— Из множества этих нужд и потребностей должна формироваться основа для принятия решений Законодательного Собрания.

В итоге против предложенных изменений проголосовали десять депутатов, один воздержался, а тридцать один одобрил. Теперь до 2 февраля депутаты могут внести свои поправки ко второму чтению измененного законопроекта «О выборах депутата Законодательного Собрания Иркутской области».

Ольга Андреева

ИТОГИ

# Общественная палата Приангарья отчиталась за год

**В пятницу в Иркутске прошло пленарное заседание Общественной палаты Иркутской области. Председатель палаты Иван Головных озвучил основные результаты работы комиссий палаты. Самым значимым мероприятием этого года стало проведение Байкальского гражданского форума, где были подняты проблемы развития общества, работы местного самоуправления, перспективы малого бизнеса в регионе, реформы образования и многие другие.**

В течение года эксперты палаты рассмотрели 12 долгосрочных целевых программы области. Также была создана региональная база некоммерческих организаций (НКО) и общественных объединений, в которую были включены только реально действующие из них. По данным палаты, в настоящее время в регионе в разных сферах работают более тысячи некоммерческих организаций. Как отметил Иван Головных, продолжением этой работы должно стать принятие закона об областной государственной поддержке социально ориентированных НКО. Кроме того, сейчас еще ведется составление доклада о состоянии гражданского общества в Иркутской области, планируется, что его проект будет представлен на обсуждение комиссиям уже через месяц.

Среди наиболее значимых вопросов, которыми занималась палата в этом году, председатель назвал проблему обеспечения чистой питьевой водой жителей поселков Тызьрей и Залари в Заларинском районе. Как результат, отметил Иван Головных, в Тызьрей будут построены очистные сооружения, была достигнута договоренность с министерством жилищной политики региона о выделении на эти цели в 2011 году 8,5 млн рублей. Кроме того, в этом году были проведены общественные слушания о реализации планов развития малого и среднего бизнеса в Байкальске, по их итогам в городе был создан фонд развития предпринимательства.

Среди достижений палаты в этом году Иван Головных назвал возобновление конкурса социально значимых проектов «Губернское собрание общественности Иркутской области». Пока на конкурс



подано только около 30 проектов, но в следующем году их будет больше, выразил надежду председатель палаты.

Затем участники заседания обозначили наиболее приоритетные направления работы на следующий год. Как подчеркнул член палаты Виталий Курилов, необходимо усилить внимание к проблемам лесной промышленности. Пока там нет должного контроля, лесной отрасли будет сложно вернуть значение бюджетобразующей сферы. Член палаты и руководитель регионального отделения «Опоры России» Эдуард Яроцкий говорил о необходимости поддержки предпринимательства. Несмотря на то что следующий год объявлен Годом малого бизнеса, и региональные власти увеличили объемы финансовой поддержки, предпринимателям придется трудно: повышение отчислений в фонды оплаты труда при-

ведут к банкротству и уходу «в тень» многих малых предприятий, подчеркнул эксперт. А председатель Общественной палаты города Иркутска Александр Голованов выступил с предложением вернуться к проекту создания в области фонда иркутских энциклопедий.

Как заметила по итогам выступлений председатель Законодательного Собрания региона Людмила Берлина, Общественная палата остается надежным партнером законодателей. Она подчеркнула, что в регионе нарабатан большой опыт взаимодействия общественных организаций с органами государственной власти. К примеру, некоторые рекомендации прошедшего летом этого года Байкальского гражданского форума уже нашли отражение в решениях областного парламента. Законодательное Собрание приняло пакет законов, стимулирующих

законотворческие и иные общественные инициативы: «Об областном опросе», «Об областном народном обсуждении», «О народной правотворческой инициативе». В настоящее время необходимо усилить контрольные функции общественных организаций, это касается, в том числе, контроля деятельности органов муниципальной и государственной власти, также необходимо внимание НКО к процессу реформирования бюджетных учреждений, отметила спикер ЗС.

Заместитель председателя правительства области Владимир Дорощев, подчеркнув, что общественный контроль – это подспорье в работе чиновников, сообщил, что все замечания и предложения членов палаты будут учтены в работе правительства.

Александра Белкина  
Фото Николая Рютина

поздравление

## 20 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ РАБОТНИКА ОРГАНОВ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Уважаемые товарищи!

От имени сотрудников и ветеранов Управления ФСБ России по Иркутской области сердечно поздравляю вас с праздником – Днем работника органов безопасности Российской Федерации! 20 декабря – особая дата для тех, кто полностью посвятил себя работе в российских спецслужбах, выбрав нелегкий, но благородный путь служения Отечеству. В непримиримой борьбе с терроризмом и экстремизмом, транснациональной преступностью, коррупцией наши работники успешно проводят сложнейшие специальные операции, стоят на страже государственной границы, нередко проявляя героизм, мужество и отвагу, порой не щадя даже собственной жизни.

Офицеры Иркутского управления ФСБ, для которых главным является обеспечение безопасности личности, общества и государства, делают все от них зависящее для успешного решения этих задач.

Самые теплые слова благодарности – нашим ветеранам, участникам Великой Отечественной войны, тем, кто отдал много сил, энергии и здоровья напряженной оперативной работе, в разные годы в боевых условиях защищая Родину, чьи подвиги служат достойным примером для молодежи.

Глубоко скорбим о боевых товарищах, которые до конца исполнили свой воинский долг перед Отчизной. Светлая память о них будет жить вечно.

Уверен, славные традиции предшествующих поколений чекистов не угаснут, поставленные задачи по пресечению угроз безопасности страны будут выполняться эффективно в интересах построения современной, развитой и могущественной России.

От всей души желаю вам, дорогие друзья, больших успехов в вашей сложной и ответственной деятельности. Крепкого здоровья, счастья и благополучия вам и вашим близким.

Начальник Управления ФСБ А.Н. Конин

история

## Белорусы вспомнили Петра Столыпина На конференции в Иркутске

**Более полутора десятков историков и музейных работников собрали международная научно-практическая конференция «100-летие Столыпинской реформы – самого массового переселения белорусов в Прибайкалье».**

– Фигура Петра Столыпина противоречивая, – сказал вице-спикер Законодательного Собрания Геннадий Истомин в своем приветственном слове. – С одной стороны – министр внутренних дел, который начал жесточайшие репрессии против террористов и ввел скорые на расправу военно-полевые суды, с другой – великий реформатор, поставивший во главу угла своих реформ единственную цель – возродить на земле крепких собственников.

Завершить аграрную реформу, рассчитанную на 20 лет, премьер-министру не удалось. Помешала и его собственная смерть в 1911 году, и разразившаяся в 1914-м Первая мировая война. Но даже за десять лет удалось достичь многого. Во-первых, ликвидировать косную крестьянскую общину, а во-вторых, наделить землей миллионы крестьян, переселив их из малоземельных центральных районов России на просторы Сибири. В итоге страна не только обеспечила свои потребности в зерне, но и впервые в своей истории стала его экспортировать. – Уроки Столыпина не пропали даром, – отметил Геннадий Истомин. – Когда мы говорим о развитии фермерства, то повторяем его слова о крепком собственнике. Льготы для сельского хозяйства, продажа сельхозтехники в лизинг – это все его идеи. Мы должны помнить, что им заложены все принципы отношения к земле, которые столь же актуальны сейчас, как и сто лет назад.

По мнению Ивана Зелента, уполномоченного по правам человека в Иркутской области и потомка переселенцев, обособившихся в Заларинском районе тоже в ходе аграрной реформы, у Столыпина следует отметить четкости и продуманности переселенческого дела.

– Он дал землю и сказал: хозяйствуйте. Но прежде чем это сказать, правительство на государственные деньги построило дороги к местам выселения, выдало внушительные подъемные на приобретение скота и сельскохозяйственной техники, выдало лесные делянки для заготовки бревен на строительство домов, вырыло даже колодцы в будущих деревнях. Уже через четыре года переселенцы жили в больших просторных хатах. В отличие от нашего времени, когда пахотные земли зарастают, а деревенские жители спиваются, тогда все было при деле: летом выращивали хлеб, зимой занимались заготовкой леса, который шел на производство железнодорожной шпалы. Такому разумному укладу жизни можно только позавидовать, – сказал Зелент.

Статистика говорит, что за годы проведения аграрной реформы в Сибирь переселилось более 4 млн человек, значительную часть которых составляли белорусы. По некоторым данным, их число колеблется от 800 тыс. до полутора миллиона человек. Многие из них избрала своей второй родиной Прибайкалье. Возникли целые анклавы белорусских поселений. Судя по архивным данным, только в Тулунском районе из 157 деревень, возникших в период с 1904 по 1914 год, 124 образовали именно белорусы.

И сегодня потомки переселенцев крепко хозяйствуют на иркутской земле. По словам председателя товарищества белорусской культуры имени Яна Черского Олега Рудакова, сегодня около 50 тыс. жителей области идентифицируют себя белорусами. В Баяндаевском районе целые деревни – Турганево, Толстова и другие – бережно хранят обычаи и традиции своего народа.

В своем выступлении гость из Минска, кандидат исторических наук Андрей Киштымов, сделал упор на том, что переселенческий процесс нельзя ограничивать только рамками аграрной реформы.

– Это была не первая волна переселения белорусов за Урал. Но обычно смена жительства была не добровольной, а принудительной, как наказание за участие в восстаниях. Именно с помощью такой миграции иркутский научный мир пополнился такими крупными учеными, как географ и геолог Ян Черский, исследователи Байкала братья Бенедикт и Владислав Дыбовские. Заслуга Столыпина в том, что он сумел привести людей в Сибирь не под ружьем, а с помощью экономических доводов.

Андрей Киштымов напомнил, что между Беларуссией и Петром Столыпиным существует прямая связь.

– Ведь он начинал свою государственную деятельность в должности гродненского губернатора. Этот пост он занимал ровно девять месяцев. По всей видимости, именно тогда у него сформировались основные принципы аграрной реформы, – предположил Андрей Киштымов.

Александр Павлов

ситуация

## Изменить неспортивные нормативы С целью развития физической культуры в регионе

**Только в четырех городах Иркутской области выделяется достаточно средств на развитие физической культуры и спорта, в других муниципалитетах эта сфера финансируется по остаточному принципу. Как в таких условиях бороться за здоровье нации, пытались найти ответ на круглом столе в Законодательном Собрании, на который собралась вся ведущая спортивная общественность Приангарья, депутаты различного уровня и министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Игорь Иванов.**

То, что ситуация с физкультурой и спортом в нашем регионе оставляет желать лучшего, известно давно. Однако доклад Игоря Иванова о состоянии дел в этой сфере позволил взглянуть на проблему несколько по-другому. Разложив по полочкам все данные, министр обозначил главные больные точки.

Так, выяснилось, что только в четырех муниципалитетах на спорт обращают должное внимание. Например, в Саянске в 2010 году на каждого жителя по статье «Развитие физической культуры» было выделено 514 рублей, а на следующий год эта сумма увеличится до 1000 рублей. Для сравнения, на эти же цели в Иркутске выделяется всего 11 рублей на человека! Разница колоссальная. Помимо Саянска, в число благополучных попали Усть-Кут, Черемхово и Братск. В остальных же городах и районах впрямую хвататься за голову от удручающего положения в спорте, есть случаи, когда из бюджета выделяется всего пять рублей на человека.

Оставляет желать лучшего и обеспеченность спортивными сооружениями и спортзалами. Например, последних насчитывается всего 55,8% от нормы.

– Еще более плачевное положение сложилось с бассейнами – на данный момент население Иркутской области обеспечено лишь на 7,5%, – заявил Игорь Иванов. – Необходимо понимать, что решить проблемы развития физической культуры и спорта на территории Иркутской области будет возможно лишь при создании соответствующих условий и инфраструктуры.

К сведению, областная программа по развитию физкультуры и спорта могла быть больше на 300 млн рублей, но, по словам председателя комитета по социально-культурному законодательству парламента Иркутской области Ирины Синцова, ее сократили из-за отсутствия проектно-сметной документации на возводимые спортивные объекты. Фактически муниципалитеты оказались не готовы распорядиться деньгами.

Министр спорта сообщил, что при поддержке губернатора решено начать разработку документации по проекту пристройки



Игорь Иванов вручает хоккеисткам «Рекорда» новые коньки

к существующим зданиям школ и других учебных заведений спортивных залов. Это выйдет существенно дешевле, чем строить отдельные сооружения. Также будет разработан и проект быстровозводимого из сэндвич-панелей отдельного типового спортобъекта стоимостью не более 30 млн рублей. Игорь Иванов считает, что прежде, чем строить амбициозные планы по возведению дворцов спорта или огромных стадионов, нужно реально посмотреть на свои возможности.

– В Тулуне решили возвести Дворец спорта стоимостью 400 миллионов рублей. Спрашиваю, сколько вы выделяете на следующий год на его строительство? Оказываются, всего три миллиона. Или в Братске разработали проект спортобъекта ценой 1 миллиард 200 миллионов рублей!

Директор спорткомбината «Труд» Руслан Проходовский продолжил тему: дорого обходится не только строительство больших спортсооружений, но и их содержание. А никаких преференций для таких объектов нет.

– За энергию наш спорткомбинат платит 1,95 рубля за кВт/час, а ведь мы не производим алюминий! – возмутился Руслан Проходовский.

Игорь Иванов также заявил, что программа развития физической культуры и спорта на деле таковой не является, ведь она направлена лишь на строительство спортивных объектов. А необходимо решать и другие вопросы. Уже давно существует острая проблема обеспеченности педагогическими и тренерскими кадрами, спорт держится на пенсионерах, молодежь не идет на эту работу из-за низких зарплат, сейчас она колеблется в диапазоне от 2700 до 3500 рублей. В результате это сказывается и на достижениях наших спортсменов. В большом спорте пока

наши показатели не вызывают опасений и даже улучшаются, а вот в детско-юношеском уже не наблюдается положительной динамики. Как заявил министр спорта, сейчас идет разработка новой системы оплаты труда, и она будет опробована сначала на областных учреждениях, а затем распространена на остальных.

Назрела потребность также популяризовать физическую культуру и спорт. На данный момент всего 10% населения занимается физкультурой, этого катастрофически мало. Как заявила Ирина Синцова, необходимо довести это число к 2020 году до 30%.

– Встречался сегодня с нашими знаменитыми хоккеистками из ДЮСШ «Рекорд», – поделился Игорь Иванов. – Спросил их: «Вас, наверное, в Иркутске все узнают, не дают пройти?» Выяснилось, что их никто не знает, чемпионка мира, многократный чемпион страны!

В итоге министр предложил создать в Иркутской области музей спортивной славы, чтобы проработавшее поколение могло познакомиться с героями спорта, прославлявшими и прославляющими наш регион. Скорее всего, музей появится на базе Дворца спорта «Труд».

По итогам заседания круглого стола было решено активнее сотрудничать с муниципалитетами, а для этого министерству надо выстроить вертикаль со спортивными учреждениями на местах. Как заверила председатель комитета по социально-культурному законодательству парламента Иркутской области Ирина Синцова, депутаты будут и в дальнейшем увеличивать статью расходов на физкультуру и спорт.

Иван Мамонтов  
Фото Ларисы Федоровой

акция

## С двух до трех миллионов Правительство увеличивает выплаты за сданное оружие

**В Иркутской области подвели итоги акции по возмездному изъятию оружия, незаконно хранящегося у населения, а также по материальному стимулированию граждан за информацию о незаконном обороте наркотиков. За десять месяцев 2010 года выплаты населению за сданное оружие и информацию и наркотиках составили 2 млн рублей – это весь годовой лимит. Правительство региона в следующем году собирается увеличить сумму на выплаты до 3 млн рублей.**

Денежные выплаты гражданам за содействие правоохранительным органам впервые ввели в Иркутской области в 2006 году, когда были зафиксированы массовые отравления суррогатным алкоголем. На эти цели тогда выделили 700 тыс. рублей. Деньги освоили за два месяца. Опыт оправдал себя, и акцию было решено проводить ежегодно, предложив гражданам сдавать за деньги оружие и сообщать о местах торговли наркотиками. В 2007 году сумму выплат увеличили до 1,2 млн рублей, в 2008 году – до 2 млн рублей.

В этом году более миллиона рублей получили граждане за информацию о незаконном розничном сбыте наркотиков. Большая часть суммы была выплачена жителям Иркутска. Наркотики здесь сбываются в основном в Куйбышевском, Ленинском и Свердловском районах. Вторые по активности жители Братска – здесь сбываются наркотиками выплатили 113 тыс. рублей. На третьем месте – Ангарск и Тулун, где жители получили 36 и 25 тыс. рублей соответственно.

Сумма вознаграждения варьируется от 3 до 50 тыс. рублей в зависимости от значимости сообщения. За информацию об особо крупных партиях наркотиков платят 50 тыс. В этом году таких было четыре. Два килограмма героина изъято у гражданина Таджикистана, проживавшего на улице Трилисера в Иркутске, шесть килограммов наркотиков было обнаружено в машине у уроженца Узбекистана, задержанного на федеральной трассе.

Были и такие территории области, где жители ничего не сообщили милиционерам, например, Шелеховский, Заларинский, Аларский, Братский, Усть-Илимский, Нижнеилимский и Тайшетский районы.

Около 955 тыс. рублей потрачено на вознаграждение жителям, добровольно сдавшим незаконно хранившееся оружие. В милицию обратились 298 человек, которые сдали 425 единиц оружия. Среди них больше всего гладкоствольного, но есть и самодельное, боевое, газовое. Сдавали люди и взрывчатку. Нашлись и раритетные экземпляры. Так, житель Усолья-Сибирского сдал «берданку» времен русско-турецкой войны. Кроме оружия, сдали жители и патроны – более 7 тыс. За каждый патрон в этом году можно было получить два рубля.

В основном оружие, которое сдает население, было куплено еще до 1996 года, то есть до вступления ФЗ «Об оружии».

– Акция по сдаче оружия приносит хорошие результаты, – отметил начальник отдела лицензионно-разрешительной работы и контроля за частной детективной и охранной деятельностью ГУВД Иркутской области Геннадий Лобанов. – Если в 2008 году было совершено 186 преступлений с применением огнестрельного оружия, то в этом году зафиксировано 95 преступлений.

Что касается торговли суррогатным спиртным, то в этом году за эту информацию выплатили лишь тысяч рублей. По словам специалистов, сейчас эта проблема стоит не так остро, как оборот наркотиков и оружия.

Успешное применение акции было взято на вооружение и в других регионах страны. Иркутское правительство в следующем году собирается увеличить сумму на выплаты до 3 млн рублей. При этом освоение денег начнется с января 2011 года, а не с марта, как было раньше в связи с подготовкой различных документов.

Рафия Фаттахова

# семинар **Бороться с огнем сообща**

**В Иркутске на ежегодный семинар-совещание собрались начальники территориальных гарнизонов пожарной охраны. За два дня участники узнали, как обстоят дела с защитой населения от огня в разных субъектах РФ, посетили местные подразделения ФПС и ведомственной пожарной охраны, на специальной выставке познакомилась с новейшими образцами аварийно-спасательного инструмента и систем реагирования на происшествия, приняли участие в деловой игре и увидели, как работают иркутские огнеборцы на учениях по ликвидации последствий ЧС на железной дороге.**

## От частного бизнеса к общему интересу

Из-за большого числа крупных предприятий в Иркутской области спрос на противопожарное оборудование здесь считается стабильно высоким. Поэтому в первый день семинара в фойе «Байкалбизнесцентра» открылась выставка местных производителей аварийно-спасательного оборудования.

Гидравлические ножницы разрезают за несколько секунд стальной прут толщиной в два сантиметра, словно полоску бумаги.

— Это инструмент «Круг», — рассказывает генеральный директор ОАО «Энерпед» Сергей Кучеренко. — Его применяют при ликвидации различных чрезвычайных ситуаций для разрезания прутьев, расширения зазоров в конструкциях, для подъема плит. В зависимости от поставленных задач к нему присоединяются разные насадки, которые идут в комплекте. Во время тушения пожара с помощью такого инструмента специалист может, например, в одиночку вскрыть дверь в квартиру, не дожидаясь подмоги. Благодаря этому время, затрачиваемое на спасение людей, существенно сокращается.

На соседнем стенде — «Кобра». Так называется новая автоматизированная система пожарной сигнализации и оповещения. Она работает через Интернет и автоматически сообщает на пульт дежурного о пожаре, характеристиках помещения, в котором произошло возгорание, о соседних с ним квартирах или офисах и о возможных угрозах. По задумке разработчиков, к системе можно подключить и подразделения противопожарной службы. По оценке экспертов, благодаря «Кобре» можно

на 10–15 минут сократить время реагирования на пожар. Установка системы предполагается за счет охранных фирм.

Инновациями иркутских производителей заинтересовалось руководство МЧС России. Его руководители попросили отправить в Москву детальное описание своих проектов для возможного их внедрения в работу министерства.

## 2011 год: курс на сотрудничество

На открытии семинара-совещания главный военный эксперт МЧС России генерал-полковник Павел Плат подвел итоги деятельности гарнизонов пожарной охраны за прошедший год и поставил задачи на следующий.

— Минувшее лето для России выдалось горячим в прямом и переносном смысле, — сказал он. — Несмотря на сложную обстановку, которая возникла в ряде субъектов РФ, наши подразделения справились с поставленными задачами. Ситуацию с природными пожарами удалось переломить. От огня удалось отстоять более 500 населенных пунктов. Некоторые находились вблизи стратегически важных объектов. Благодаря действиям МЧС России жизни людей и имущество были спасены.

Среди приоритетов, поставленных министерством на будущий год, — более тесное сотрудничество федеральной противопожарной службы с ведомственной, объектовой и договорной пожарной охраной.

— Необходимо, чтобы совместная работа проводилась более интенсивно. Безусловно, мы заинтересованы в развитии частных фирм, занимающихся борьбой с огнем, — подчеркнул Павел Плат. — Нам хотелось бы, чтобы в договорных подразделениях было больше людей и техники, а следовательно, больше территории прикрывались профессионалами, чтобы они защищали от огня не только объекты, на которых они работают, но и население, которое живет вблизи этих объектов.

## Положительный опыт

В области пожарной защиты руководство МЧС России одним из лучших считает Краснодарский край и Республику Татарстан. На совещании руководители их территориальных гарнизонов подробно рассказали о своей работе.

По словам первого заместителя ГУ МЧС России по Краснодарскому краю Алексея Тура, в рамках подготовки южного региона к Олимпийским играм в Сочи пожарным пришлось тщательно проработать вопросы прикрытия его территории от огня. Создано 18 опорных пунктов тушения крупных пожаров. В 2010 году со всеми опорными пунктами проведены пожарно-тактические учения, в том числе 23 учения на критически важных объектах.

Для соблюдения вступившего в этом году в силу нового технического регламента о



требованиях пожарной безопасности в крае созданы 141 подразделение федеральной противопожарной службы, 42 подразделения областной и муниципальной охраны, 279 подразделений — частной и ведомственной.

Кроме того, от возгораний население защищают и добровольные дружины. Всего их в регионе 67. Добровольчество на Кубани считается одним из наиболее развитых во всей стране.

— Одиннадцать специализированных дружин и аварийно-спасательных формирований созданы из числа членов казачьего войска, — отметил Алексей Тур. — Это две тысячи человек, которые приходят на помощь населению в случае ЧС. Вместе с другими пожарными командами они участвуют в ликвидации пожаров, в том числе лесных. Атаманы казачьих дружин включены в состав муниципальных комиссий по чрезвычайным ситуациям.

В Республике Татарстан сельские дружины обязаны развивать добровольные пожарные дружины. В регионе широко развита сеть республиканских пожарных подразделений.

Совместная работа ведомственной и федеральной пожарной охраны была показана, в том числе, на примере Курской области. В своем докладе об обеспечении безопасности на местной атомной электростанции, входящей в число самых мощных в мире, начальник управления организации пожаротушения ГУ МЧС России по Курской области Иван Лунев сообщил о том, что за последние 10 лет на стратегически важном предприятии произошло всего одно возгорание. Его своевременно ликвидировали, не допустив аварии.

— Сложность тушения пожаров в машинных залах — в их неконтролируемости и непредсказуемости, — рассказал подполковник Лунев. — Кабельные отсеки и машинные залы практически заполнены горючими веществами. Очень вероятными становятся взрывы паров

водорода и масляных веществ. Для борьбы с этим на станции находятся в эксплуатации 353 автоматические установки пожаротушения и 340 установок пожарной сигнализации. Разработана и ведется необходимая документация, регламентирующая порядок, объемы и сроки технического обслуживания. В соответствии с постановлением правительства введена в эксплуатацию новая пожарная часть штатной численностью в 97 человек. Губернатор области ввел специальный план по тушению пожаров, согласно которому к месту происшествия в течение часа на борьбу с огнем приедут сотрудники всех пожарных частей, находящихся в регионе. По проекту Курской АЭС строили электростанцию в Чернобыле, последствия аварии на которой еще будут ощущаться на себе несколько поколений жителей России, Украины и Беларуси. Со своей стороны, мы можем сказать, что сделали все, чтобы подобный сценарий не повторился.

В ходе семинара пожарные страны рассказали об особенностях ликвидации возгораний в крупных медицинских заведениях, учреждениях культуры и отдыха и на железнодорожных магистралях.

## Пожарная защита в Иркутской области

Ситуацию с защитой от огня Прибайкалья собравшимся представил заместитель губернатора Сергей Серебрянников и заместитель начальника Главного управления МЧС России по Иркутской области Валентин Нелюбов.

— В регионе функционирует 12 областных отрядов противопожарной службы, — сказал Сергей Серебрянников. — Это 48 пожарных частей и два отдельных поста. Общая численность личного состава — 1050 человек. Региональными подразделениями от огня защищены 165 населенных пунктов с числом жителей 321,5 тысячи человек. За год ими спасено 129



Телефоны спасения: 01; моб.: 112; телефон доверия (3952) 3-99999

**В 2010 году МЧС России отмечает свое 20-летие. В канун юбилея каждые две недели совместно с редакцией газеты «Областная» мы выпускаем «Спасатель Прибайкалья». Наша страница — своеобразная хроника жизни и работы спасателей, пожарных, сотрудников МЧС. Мы рассказываем читателям о наших рабочих буднях, делимся достижениями, посвящаем в «моменты истины» героев, вместе ищем выходы из проблемных ситуаций. Наш выбор — жизнь без опасности! Отдел пропаганды и связей с общественностью Главного управления МЧС по Иркутской области ждет ваших звонков по телефону 257-945, E-mail: pressa@emercom.irtel.ru.**

человек и 625 строений. С прицелом на будущее принята областная программа «Пожарная безопасность» на 2011–2013 годы, в рамках которой запланировано выделение 200 миллионов рублей. Это позволит не только улучшить пожарную защиту подотчетных населенных пунктов, но и увеличить их число вдвое.

— Федеральная группировка пожарной охраны в нашем регионе является самой мощной. Ее подразделениями у нас тушится 70% возгораний, — подчеркнул Валентин Нелюбов. — Они работают в 156 муниципальных образований с населением 1,8 миллиона человек. Муниципальная пожарная охрана у нас представлена шестнадцатью пожарными частями, находящимися преимущественно в Нижнеилимском и Зиминском районах. Добровольные пожарные команды у нас прикрыто 772 села, в которых проживает порядка 300 тысяч человек. Также в области имеется 103 ведомственных и частных подразделения, борющихся с огнем. Они работают в 22 муниципальных образованиях, в которых проживает в общей сложности 27 тыс. человек. В этом году мы уже открыли четыре новые пожарные части федеральной противопожарной службы, а также способствовали развитию других видов пожарной охраны. За 2010 год новых пожарных частей в Иркутской области появилось на 17% больше, чем в прошлом году. Ежегодно будет открываться по 100 новых подразделений.

Как сказал Валентин Нелюбов, Иркутский территориальный гарнизон пожарной охраны является одним из наиболее развитых за Уралом. Он состоит из 33 местных гарнизонов. Помимо предприятий пожарной охраны в него входят силы и средства Байкальского поисково-спасательного отряда, аварийно-спасательных служб Иркутска и области, Шелеховское спасательное формирование, а также ряд бригад промышленных предприятий на удаленных территориях. В будущем улучшить защиту населенных пунктов планируется за счет развития ведомственных и договорных пожарных подразделений, обслуживающих предприятия нефтяной, деревообрабатывающей и лесодобывающей промышленности.

## Реальные условия

Помимо совещания главные пожарные регионов посетили ведомственные пожарные части «Иркутскэнерго» на Ново-Иркутской ТЭЦ и Иркутской ГЭС; федеральную группировку пожарной охраны: специализированную пожарную часть по тушению крупных пожаров, а также новую часть, открывшуюся месяц назад, где им показали работу подвижного пункта управления ГУ МЧС России по Иркутской области.

По словам приехавших на сборы, оснащение иркутских борцов с огнем их приятно удивило.

Самое интересное для участников семинара иркутяне устроили на второй день — это были показательные широкомасштабные пожарно-тактические учения по тушению условного пожара на железной дороге.

По легенде учений, ранним утром на железной дороге столкнулись пригородный

поезд и состав с нефтепродуктами. Загорелось разлившееся топливо и один из вагонов с людьми. Около ста человек оказались в ловушке в тесных вагонах буквально в нескольких шагах от очага пожара. Такая авария считается очень сложной, поэтому играть роль пассажиров доверили профессионалам. Все статисты — сотрудники МЧС.

— Условия учений были максимально приближены к реальности. Горел настоящий вагон, — сообщил заместитель начальника службы пожаротушения по Иркутску Александр Балашов. — Как и в реальном происшествии, прежде всего, мы направляем силы на эвакуацию, потом уже занимаемся тушением.

Помимо сотрудников МЧС, с учебной катастрофой боролись пожарная охрана железной дороги, скорая помощь и медицина катастроф, местное УВД на транспорте, городские аварийные службы. Работали полевой госпиталь и пункт психологической службы. Пассажиров эвакуировали. Пламя погасило пенной атакой. На инсценированном происшествии все обошлось без погибших. Отбуксировать поврежденный состав приехал специальный аварийно-восстановительный поезд. Спасатели говорят, такие учения для Иркутской области крайне важны и актуальны.

— Учения, проводимые сейчас, — одно из немногих совместных мероприятий. Благодаря нашему регулярному взаимодействию ущерб от любого происшествия на транспорте становится минимальным, рассказал заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Валентин Нелюбов.

— Все прошло на высочайшем профессиональном уровне. Действия пожарных оцениваю только на «отлично»: мужественные, brave парни. Молодцы, — отметил первый заместитель начальника ГУ МЧС России по Камчатскому краю Геннадий Шагин.

## От хорошего к лучшему

За два дня семинара-совещания его участники обсудили самые важные вопросы в деле тушения пожаров. В целом гости семинара отметили его высокий уровень и поблагодарили иркутян за гостеприимство и плодотворную работу.

— Разговор прошел в хорошей рабочей атмосфере. Видно, что главное управление готовилось. Все поставленные вопросы решены, — сказал начальник Сибирского регионального центра МЧС России Данияр Сафиуллин. — По многим вопросам сегодня нам пришлось строго спрашивать с пожарных различных субъектов России. Конечно, положительных моментов в нашей работе больше. Однако мы хотели бы, чтобы наши гарнизоны справлялись со своими задачами лучше и в максимально короткие сроки, — резюмировал Павел Плат. — Что касается Иркутской области, то в системе министерства она всегда занимала высокие места. Не только работа на пожарах, но и умелая организация семинара — яркое тому подтверждение.

Василий Бучинский

## ситуация

# Сильные морозы спровоцировали рост пожаров в Иркутской области

**С начала декабря в Приангарье произошло 205 пожаров, из них более трети — возгорания в жилом секторе. В огне погибли 17 человек.**

Наиболее проблемные территории — Иркутск, Братск, Свирск, Саянск, Тулун, Черемхово, Усть-Илимский, Казачинско-Ленский, Черемховский, Иркутский, Зиминский, Боханский, Балаганский, Ольхонский районы. В шести районах области подразделения МЧС переведены на усиленный вариант несения службы.

— Основная причина пожаров — неосторожное обращение с огнем, — отмечает заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Валентин Нелюбов. — Значительное количество пожаров случается из-за неисправностей печного отопления — прежде всего, это перекалы печей. Также количество пожаров возрастает в связи с нарушением правил эксплуатации электрооборудования и использованием обогревателей кустарного производства. Причина большинства пожаров в гаражах и возгораний автомобилей — использование несанкционированных устройств для обогрева автомобилей — паяльных ламп и др.

Для стабилизации обстановки с пожарами в Приангарье проводятся совместные рейды с УВД, социальных работников, сотрудниками администраций муниципальных образований. В жилом секторе выявляются нарушения норм пожарной безопасности, контролируется выполнение ранее выданных предписаний.

— Подобные визиты проверяющих помогают выявить нарушения и устранить их до того, как произойдет трагедия, — отмечают инспекторы Госпожнадзора.

Между тем в связи с приближающимися новогодними праздниками на особом контроле находятся места проведения праздничных мероприятий. Всего в области 2112 таких объек-

тов, из них более половины уже прошли проверку. К 20 декабря планируется закончить все проверочные мероприятия.

— Пристальное внимание уделяется и точкам продажи пиротехнических изделий. В Иркутской области насчитывается 157 санкционированных пунктов продажи пиротехники, именно там и рекомендуется ее приобретать. В целях выявления точек, где осуществляется незаконная продажа, инспекторами Госпожнадзора проводятся ежедневные рейды. В зоне особого контроля — Центральный рынок. На днях там были выявлены три незаконных точки, индивидуальные предприниматели привлечены к административной ответственности, проведена работа с управляющим Центральным рынка. Последующие рейды показали, что нарушителей на данной территории нет, — сообщил Валентин Нелюбов. — Обращаюсь к жителям Иркутской области с просьбой соблюдать осторожность при использовании фейерверков во время новогодних праздников.

Ирина Гоголева

## ПОМНИТЕ:

- Пиротехнику нужно покупать только в специализированных магазинах.
- Перед использованием внимательно изучить инструкцию.
- Не запускать фейерверки в закрытом помещении.
- Запрещается направлять пиротехнические изделия в сторону людей, животных, строений.
- Устанавливать фейерверк следует на 20–30-метровом расстоянии.
- Нельзя нагибаться над фейерверком, держать его в руках.

## награда

# Пресс-служба ГУ МЧС стала лучшей в СФО

**Первое место по Сибирскому федеральному округу (СФО) заняло информационное подразделение Главного управления МЧС России по Иркутской области. Лучшим начальником пресс-службы ГУ МЧС России по СФО в 2010 году признали полковника внутренней службы Светлану Владимирову.**

Между тем ранее пресс-служба ГУ МЧС уже на всероссийском фестивале «Созвездие мужества» стала лауреатом в двух номинациях «Лучшая PR-акция» и «Лучшая статья в печатных СМИ». Конкурсное жюри присудило второе место творческому проекту «Звездочка спешит на помощь», включающему в себя сборник сказок для детей по основам безопасности жизнедеятельности, а также статью «Апельсин в день Ивана Купалы», опубликованной в газете «Областная», автор — Ирина Гоголева, старший инспектор отдела информации, пропаганды и связи с общественностью.

Церемония награждения состоялась в Москве 9 декабря, в День героев Отечества в Московском дворце молодежи. Дипломы победителям вручали министр МЧС Сергей Шойгу, депутаты Государственной думы, сенаторы Совета Федерации. По словам начальника отдела информации, пропаганды и связи с общественностью ГУ МЧС России по Иркутской области Светланы Владимировой, такой результат на всероссийском конкурсе — большое достижение для пресс-службы.

— В начале года мы не ставили себе задачей участвовать в конкурсе и победить. Главным было для нас другое — работать каждый день с максимальной отдачей. Что мы и делали. И мы очень рады, что наш ежедневный труд получил такую высокую оценку. В обеих номинациях мы заняли второе место. Пусть это и не абсолютная победа, тем не менее, мы ею очень



Министр МЧС Сергей Шойгу вручает награду главе пресс-службы ГУ МЧС Светлане Владимировой

гордимся. Конкуренция была очень сильная. К примеру, в рамках только одной номинации «Лучшая статья в печатных СМИ» было рассмотрено более тысячи материалов со всей России. Кроме того, — продолжает Светлана Владимирову, — участие, а тем более победа в мероприятии подобного масштаба является хорошим стимулом для дальнейшего роста. Ведь каждый победитель — профессионал в своем направлении.

— Даже просто находясь рядом с такими людьми — лучшими спасателями, пожарными, кинологами, журналистами, как-то подтягиваешься, — отметила руководитель пресс-службы. — Тем более хочется расти и внутренне, в профессиональном плане. Мы вернулись из Москвы заряженные хорошей энергетикой фестиваля и теперь готовы с новыми силами и идеями работать дальше. На следующий год мы уже запланировали другие, не менее интересные, а главное — не менее полезные акции.

Фототчет о фестивале «Созвездие мужества — 2010» смотрите на сайте [www.38.mchs.gov.ru](http://www.38.mchs.gov.ru)

Ирина Гоголева

## образование

# Кузница сельхозкадров и муниципальных руководителей

**Тулунский аграрный техникум сохраняет репутацию солидного среднеспециального образовательного учреждения Иркутской области уже 75 лет.**

Он входит в число ста лучших среднеспециальных образовательных учреждений России.

Имеет международное признание: в январе 2010 года ему присвоен международный сертификат соответствия качества образования.

Многие годы техникум является кузницей кадров для сельскохозяйственного производства практически всех районов Иркутской области. Агрономы, механики, экологи, механизаторы, электрики, строители и бухгалтеры – вот далеко не полный перечень специальностей, по которым ведется подготовка в стенах техникума, в мастерских и полях учебного хозяйства. Директор техникума Александр Копыток не только рассказал о вверенном ему званием учебном заведении, но и провел по нему экскурсию.

В нашем регионе всего два аграрных техникума: иркутский и наш, поэтому мы обучаем студентов не только из Тулуна, но и соседних районов: Чунского, Тайшетского, Нижнеудинского, Куйтунского, Братского, Усть-Илимского, Качугского, Усть-Кутского, Заларинского и Зиминского, – перечисляет Александр Николаевич. – Сегодня у нас обучается 1381 студент. Готовим специалистов по десяти направлениям, конечно, приоритетные – сельскохозяйственные: агрономия, механизация, электрификация и автоматизация сельского хозяйства. Готовим экологов для работы по сельскохозяйственному профилю, строителей, специалистов технического обслуживания и ремонта автомобильного транспорта, бухгалтеров. С учетом развития энергетики два последних года принимаем на специальность «теплообслуживание и теплотехническое хозяйство». В этом году выпустили 186 специалистов по всем направлениям.

А насколько востребованы ваши молодые специалисты? Нет ли у них проблем с трудоустройством?

– Когда мы занялись социальным партнерством, никаких проблем не стало. Например, мы заключили договор с «Саянским бройлером». Они по договору берут наших агрономов, механиков, электриков, автомобильщиков... Всем специалистам, которых они в этом



Директор техникума Александр Копыток

году взяли на работу, предоставили жилье. Нашим выпускникам гарантируют все условия: достойный уровень заработной платы, предоставление квартир, выплаты подъемных. Такой же договор у нас заключен и с СХПК «Окинский», ЗАО «Гелиос» из Братска. Работодатели нашими агрономами очень довольны. Заключены договоры с Иркутской сельскохозяйственной академией, с Братским техническим университетом. Желающие получить высшее образование спокойно поступают в вуз на бюджетной основе.

Александр Копыток ведет нас в учебные классы. В классе, где проходят практику автомобилисты, установлены специальные тренажеры. Будущий механик выбирает себе марку машины, на которой он хотел бы «ездить»: «хонда», ВАЗ-2110, «Нива», «форд», ГАЗ, «мазда»...

На экране возникает реальная дорога: подъем, парковка задним ходом, разворот, движение вне площадки, извилистая дорога – на тренажере можно воспроизвести любые ситуации.

– Заказали обучающий класс по сельхозмашинам. В ближайшее время появятся четыре тренажера, – говорит директор. – Все купили за свои деньги. 1 миллион 200 тысяч заплатили, автотакс стоил нам полмиллиона. Недавно за 5 миллионов 600 тысяч рублей приобрели современный трактор, оснащенный компьютером... На свои средства восстановили здания мастерских...

– А на чем техникум зарабатывает?  
– У нас свое подсобное хозяйство – 1600 гектаров земли. Выращиваем картофель, овощи, зерновые... В этом году получили самую высокую урожайность в районе – 32 центнера с гектара. Вырастили 200 тонн капусты, 72 тонны свеклы, 41 тонну моркови, 7,5 тонны огурцов... Излишки продали, остальное – в столовую. Сами полностью себя обеспечиваем овощами, картофелем, в столовой за исключением мяса и молока все свое. Сами печем хлеб, делаем заготовки...

Благодаря этому наши сельскохозяйственные кадры готовятся непосредственно в производстве. Летом у нас организуется агроотряд, который занимается выращиванием овощей. С центром занятости заключаем договор, плюс за счет нашего стипендиального обеспечения выплачиваем дополнительные деньги. Есть своя техника: зерноуборочные комбайны, трактора, грузовые машины... Есть питомник, занимаемся селекционной работой, будущие агрономы выводят новые сорта кормовых и зерновых культур. Ближайшая перспектива – организовать центр нанотехнологий, сейчас работаем над получением инвестиционного кредита.

Как оказалось, не только будущие агрономы и механизаторы оттачивают свое мастерство на практике. Строители в рамках подготовки дипломных проектов создали фонтаны, которые украсили вестибюль и площадку перед входом в техникум. Мастерские выпускники из природного камня альпийские горки – заслуга будущих экологов. Ребята отделения электрификации оборудовали освещение в общежитии. Благоустройством занимается дипломники агрономического факультета. Благодаря им каждый учебный кабинет имеет неповторимое оформление из цветочных растений и экзотических цветов... Все студенты

увлечены краеведческой работой. Большая экспозиция собрана в музее.

А еще здесь все занимаются спортом. Тренажерный зал, спортивный зал, борцовский зал – каждый работает допоздна. Беговая дорожка, «велосипеды», силовые тренажеры – все приобретено на свои, заработанные.

– Спортотом у нас занимаются все и всегда, – соглашается Александр Копыток. – На этом мы не экономим. Огромный актовый зал на 360 посадочных мест – еще одна достопримечательность. Концерты студенческого хора собирают не только учащихся, с большим желанием их посещают жители Тулуна и соседних сел.

В холле второго этажа – перчень выпускников-отличников и преподавателей. Мэр района Александр Ташлыков, заместители Владимир Топчий, Анатолий Дударев, Александр Козлов – все работали в аграрном техникуме.

– Наш техникум – это не только кузница сельскохозяйственных кадров, это еще и кузница кадров муниципальных районов, – шутит директор.

Читаю многочисленные грамоты: III место на Всероссийской олимпиаде механизаторов в Воронеже; II место на Всероссийской олимпиаде программистов в Смоленске, победа на международном конкурсе по русскому языку и литературе...

– Александр Николаевич, существуют ли конкретные планы на будущее?

– Разумеется, и немало. В перспективе мы планируем создать на базе учебного заведения Центр многоуровневой подготовки специалистов. Благодаря этому молодые люди смогут получить не только рабочие профессии, диплом специалиста среднего звена, но и высшую профессиональную подготовку. Вводим новый подход оценивания студентов независимой оценочной комиссией, в которую войдут работодатели. Проводим взаимодействие со школами. Мы оказались первой ласточкой в этом вопросе.

Понятие времени для людей и учебных заведений существенно различаются. Люди рождаются, год от года стареют и неизбежно уходят. А учебные заведения пребывают в счастливом состоянии вечной молодости – даже если им 75 лет. Потому что каждое новое поколение студентов – это очередное начало начал...

Анна Виговская

На правах рекламы

## управление

## Иркутский бизнесмен – в Генеральном совете «Деловой России»

**Президент группы компаний «Радян», председатель иркутского регионального отделения общероссийской общественной организации «Деловая Россия» Валерий Труфанов избран в состав Генерального совета этой организации.**

В своем поздравлении Валерию Труфанову председатель «Деловой России» Борис Титов написал: «От имени союза предпринимателей, объединяющих новое деловое сословие России, поздравляем Вас с избранием в состав Генерального совета. Искренне надеемся на плодотворное сотрудничество в реализации масштабных задач, стоящих перед нашей организацией».

«Деловая Россия» объединяет в своих рядах руководителей малого и среднего бизнеса, работающих в сырьевых отраслях и составляющих значительный сектор российской экономики. В Генеральном совете Валерий Труфанов стал первым представителем огромной территории от Новосибирска до Дальнего Востока, что, несомненно, позволит учитывать интересы сибиряков при принятии тех или иных решений в экономической жизни страны.

То, что «Деловая Россия» является сегодня серьезным общественно-политическим движением, подтверждает хотя бы тот факт, что в основу многих пунктов недавнего послания президента России Дмитрия Медведева Федеральному собранию легли идеи и предложения, которые давно и последовательно развивают «делороссы». В частности, это касается улучшения инвестиционного климата в регионах, снижения ставки социальных выплат, введения системы штрафов за взяточничество, новой редакции закона «О государственных закупках» и другого.

По словам главы кабинета министров РФ Владимира Путина, правительство видит в «Деловой России» надежного, конструктивного партнера.

Юрий Юдин

## книга

## Декабрист, который спас Сергея Волконского

Вышла в свет «Полярная звезда», посвященная Артамену Муравьеву

Презентация 27-го тома документальной книжной серии «Полярная звезда», посвященная Артамену Муравьеву, состоялась на 26-м областном фестивале «Декабристские вечера». Новое издание читателей заинтересовало сама автор-историк из Санкт-Петербурга, сотрудник Российского государственного историко-архивного фонда Татьяна Любарская. О том, какие сложности и открытия ожидали ее во время работы, она рассказала газете «Областная».



– Участвовать в этой серии мне предложил известный иркутский декабрист Семен Коваль, – рассказала Татьяна Любарская. – Я могла выбрать героя сама, и выбор мой, нужно признаться, был довольно случаен. Скорее всего, я обратилась к личности Артамена Муравьева потому, что о нем было менее всего известно. А еще чисто по практическим соображениям, ведь материалы об этом декабристе в основном находятся в Петербурге, в Пушкинском доме. Если честно, Артамон Муравьев не вызывал у меня особой симпатии. Ведь именно его советские историки обвиняли в провале восстания декабристов. Дело в том, что он не согласился участвовать в восстании Черниговского полка. Но на самом деле все оказалось не так однозначно.

В работе Татьяну Любарскую подстерегало множество трудностей. Дело в том, что декабрист не оставил после себя ни записок, ни статей, ни публицистических работ. От него остались только письма, его собственные и написанные супруге Артамену Муравьеву женами декабристов, которые уже уехали в Сибирь. Это был большой объем писем от Марии Волконской, Александры Муравьевой, Марии Вишневецкой, Екатерины Трубецкой. Многие из них требовали перевода на русский. Перевести источники Татьяне Любарской помогла переводчица Лидия Тришвиц, которая сама давно занимается темой декабристов.

– Жены декабристов писали супруге о его состоянии, а поскольку письма были адресованы женщине, которая собиралась приехать в Сибирь, то делали это очень откровенно, – отметила Татьяна Любарская. – Этим они и отличаются от других, ведь обычно о своем психологическом состоянии декабристы не любили писать. Все они по-своему смотрят на то, что происходит с ними в Сибири, и это, несомненно, богатейший материал для исторической психологии, а также, возможно, для создания фильмов, спектаклей и других художественных произведений.

## СПРАВКА

Артамон Муравьев – видный деятель тайных обществ. Несмотря на его отказ от участия в открытом выступлении против правительства и «фрасканий», император в полной мере оценил деятельность Муравьева-заговорщика. Он был осужден по I разряду на максимальный срок каторжных работ и получил 20 лет каторги. С 1826 года – в Нерчинских рудниках, с 1839 года – на поселении в Иркутской губернии в селе Малая Разводная, где и скончался. Похоронен в Иркутске.

Благодаря этому материалу взгляд Татьяны Любарской на самого Артамона Муравьева изменился кардинально:

– Он не был идеологом в чистом виде, это был военный человек с очень большим опытом. Он прошел всю войну 1812 года, имел звание полковника, руководил людьми и в той ситуации вооруженное выступление считал бессмысленным. Он даже высказался на допросе, что не может губить людей для спасения собственной репутации, «кожи», как он сказал. И всей своей последующей жизнью он доказал, что был человеком добрейшим, расположенным всегда придти на помощь. Например, он обладал медицинскими знаниями, и в Сибири они очень пригодились. В одном из писем Мария Волконская пишет, что Артамон Муравьев спас Сергея Волконского, оказав ему медицинскую помощь. На поселении в деревне Малая Разводная он регулярно делал обходы и лечил крестьян.

По словам Татьяны Любарской, работа над книгой была в ее жизни делом значительным, и она вряд ли снова возьмется за такой фундаментальный труд. Однако работа над томом из серии «Полярная звезда» обогатила ее знаниями эпохи, а кроме того, сблизилась ее мечта посетить Иркутск.

– Меня увлекают декабристы в контексте времени, – отметила Татьяна Любарская. – Ведь были и другие выдающиеся люди, близкие к этому кругу, которые тоже оставили массу писем. Мне было очень интересно их сравнить. Например, переписка Вяземского и Тургенева, который сразу после казни декабристов уехал в Европу. После восстания столица воспринималась как эпицентр взрыва и многие покидали ее. Женщины часто уезжали в Европу. Известна и тоска по родине, а по сути, как у Александра Пушкина, по независимости. Она прочитывается у многих современников декабристов, но не у них самих. Они оказались настолько вне всех правил, что, потеряв все, приобрели свободу.

По словам директора Иркутского областного историко-мемориального музея декабристов Елены Добрыниной, том, посвященный декабристу Артамену Муравьеву, который издан тиражом в тысячу экземпляров, в ближайшее время поступит во все библиотеки области. Кроме того, его можно будет купить в музее. В дальнейшем в серии также планируют издать тома, посвященные Гавриилу Батенькову, Петру Свистуну, Никите Муравьеву и Сергею Волконскому, эпистолярное наследие которого до сих пор не издано.

Елена Орлова

Фото Ларисы Федоровой

## хоккей с мячом

После поражения от главного претендента на чемпионство – казанского «Динамо» – подопечные Евгения Ерактина – «Байкал-Энергия» уже шесть туров подряд играют настолько уверенно, что заставили поверить в себя многих скептиков. Вот и очередная победа над извечным принципиальным соперником – «Енисеем» из Красноярск – наверняка поубавила число пессимистов, не верящих в медальные перспективы «бело-синих».

## Вперед к медалям!

Один только титул 11-кратного чемпиона СССР по хоккею с мячом уже внушает страх в соперников «Енисея». «Байкал-Энергия» давненько не выигрывала в гостях у своего географического соседа. Но на этот раз уверенность, что в Красноярске мы сможем зацепить очки, у болельщиков было больше, чем в прошлые годы. Веря в свою команду, на берега Енисея отправился целый десант иркутских фанатов, и они не пожалели о своем вояже.

Началось все как нельзя лучше для хозяев. Уже на четвертой минуте в ворота «Байкала» арбитры назначили пенальти, и

лучший бомбардир «Енисея» Сергей Ломанов без труда его реализовал. В середине первого периода Андрей Герасимов сумел сравнять счет, в дальнейшем до перерыва, несмотря на все попытки команд, изменить цифры на табло так никому и не удалось.

Второй тайм начался так же, как и первый, с гола Ломанова. После счета 2:1 команды стали играть в открытый хоккей, и сложно было кому-то отдать преимущество до финального свистка. Павел Дубовиков вновь сравнял счет, а затем Андрей Герасимов вывел «Байкал-Энергию» вперед. Но Ломанов есть Ломанов, один из лучших

игроков планеты в тяжелые для «Енисея» минуты сумел оформить хет-трик. И снова ничья – 3:3. Возможно, это и было бы справедливым исходом, но за три минуты до конца матча фортуна улыбнулась иркутянам – Роман Мурзин вывел команду вперед. Победа – 4:3!

Набрал 22 очка, «Байкал-Энергия» уверенно идет на третьем месте в чемпионате страны. Следующий поединок иркутяне проведут уже дома. Сегодня, 20 декабря, они встречаются с Кировской «Родиной».

Иван Мамонтов

## хоккей с шайбой

## «Ермак» упустил победу

На последних минутах

В силу своей географической удаленности ангарскому «Ермаку» наряду с усть-каменогорскими хоккеистами, в отличие от всех остальных команд ВХЛ, приходится проводить спаренные игры. А выступать два дня подряд против одного и того же соперника непросто. Вот и на этот раз ангарчане не смогли показать 100-процентный результат. Победив челябинский «Мечел» в первом матче, им оказалось не под силу удержать преимущество.

Игры с «Мечелом» были очень важными для ангарчан. «Ермак» находится на девятом месте в Восточной конференции ВХЛ, а восьмую, заветную строчку в турнирной таблице, дающую право играть в серии плей-офф, прочно захватили челябинцы. Подопечным Виктора Лаушина, нового наставника нашей команды, необходимо было побеждать, чтобы сократить разницу очков с гостями до минимума. Выполнить эту задачу удалось, но не в полной мере.

Перед игрой с «Мечелом» пришла новость, что ушедший в отставку главный тренер «Ермака» Сергей Кривокозос остался в клубе и назначен главным менеджером, а значит атмосфера в коллективе, взбудораженная увольнением наставника, должна была нормализоваться.

Все началось как нельзя лучше, уже на второй минуте Денис Стасюк открыл счет в матче. Это преимущество сохранялось до середины первого периода, а затем в обороне «Ермака» случился провал. Сначала на 12-й минуте гости отыграли пропущенную шайбу, а затем и вовсе вышли вперед.

Только-только стартовал второй период, как Александр Романовский сравнял счет – 2:2. Затем Денис Стасюк в большинстве оформил дубль, но и челябинцы не хотят сдаваться и отвечают голом в ворота Егора Подомаского. На 32-й минуте «Мечел» второй раз в матче выводит вперед, ангарчанам в этой 20-минутке больше отличиться так и не удалось, со счетом 3:4 команды ушли на перерыв.

Этот отход пошел на пользу подопечным Виктора Лаушина, в заключительном периоде они просто не оставили гостям шансов. Сначала Роман Попов выровнял положение, Денис Стасюк своей третьей шайбой вывел «Ермак» вперед, а Дмитрий Семенов подвел окончательный итог встречи – 6:4.

Мы выигрывали, вели в счете, но любая команда при такой поддержке, как в Ангарске, плохо играть не может. Завидуя такому положению дел, – оценил игру главный тренер ХК «Мечел» Сергей Парамонов.

– Было слишком много эмоций, от чего команда постоянно отклонялась от игрового плана. Были негативные моменты, но неплохо сыграли и в обороне, и в атаке. Главное, выиграли, – подвел итог Виктор Лаушин.

На следующий день уставшие команды вновь вышли на лед. Первыми отличились хозяева, Николай Золотухин забил шайбу на шестой минуте, и она оказалась единственной для «Ермака» в первом периоде. А вот гости не только быстро отыгрались, но и, забив вторую шайбу, дали понять, что хотят взять реванш за вчерашнее поражение.

И все же развить свое преимущество «Мечелу» не удалось, во втором периоде ангарчане ликвидировали отставание, а в третьем вновь повели в счете.

Оставалось меньше двух минут до финальной сирены, болельщики с мольбой смотрели на табло, но время, казалось, остановилось. Гости не утратили боевого духа и, воспользовавшись ошибкой обороны, Дмитрий Пасенко спасает матч и переводит его в овертайм.

Первый для «Ермака» в этом сезоне дополнительный период не выявил победителя. Командам пришлось вывезать сильнее в серии послематчевых буллитов. К сожалению, штрафные броски лучше реализовал «Мечел» и одержал победу в тяжелейшем поединке.

– По сегодняшнему матчу могу сказать, в поражении есть и моя вина, – сказал и.о. главного тренера ХК «Ермак» Виктор Лаушин. – В конце игры я выпустил на лед не тех людей, надеялся на них, а они подвели меня и команду. Это хоккей, кого тут винить? Вот и вино себя.

– Обе игры получились зрелищными, команды билась до конца. В тактике сегодня мы ничего менять не стали, была только установка ответственного сыграть в обороне. Самоотдача получилась просто бешеная, никто не упрекнет нас, что мы играли плохо, – прокомментировал встречу наставник гостей.

За ничью в основное время второго матча «Ермак» получил одно очко, «Мечел» за победу – два. Тем самым в двух встречах хозяева набрали четыре балла, а гости – два, так что общий исход все же в пользу нашей команды. К сожалению, пока до заветного восьмого места еще далековато, целых семь очков, однако у «Ермака», в отличие от «Мечела», есть в запасе три несыгранных матча, так что все в руках ангарчан. Следующую игру подопечные Виктора Лаушина проведут 23 декабря в Кургане, где встретятся с командой «Завурьяле».

Иван Мамонтов